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 שיעור 1
דוגמה: כתבה בנושא הקלות על ייבוא אישי של רכבים. מה לומדים מכתבה זו?
ישנם הסכמים בין ישראל למדינות אחרות, הסכמים מחייבים.

לאור הסכמים אלו, יש כוונה למכס לשנות את התקנות בעניין יבוא.

עולה מהידיעה כי גם קבוצה של סוחרים יכולים לנצל את קיומם של הסכמים אלה, ולנצלם לטובתם.

כמו כן, המכס מתכוון לשנות את התקנות מחשש לסנקציות, כלומר יש מנגנון שיכול להפעיל סנקציות.

לסיכום – יש כאן משפט מהותי ופרצידורלי.

נוסף על ההסכמים הבינלאומיים בין המדינות, ישנם הסכמים בין חברות ופרטיים, וגם שם יש הסדרי שפיטה ואכיפה.

יש מערכת משפטית שלמה המסדירה את הסחר הבינלאומי.  % גבוה מהתוצר של ישראל נובע מסחר בינלאומי.

מערכות משפטיות בינ"ל מתחלקות לשנים:

1. מערכות משפט בינלאומי פומבי – בין מדינות (כגון אמנות)

2. מערכות משפט בינלאומי פרטיות – בין פרטים שונים ממדינות שונות
3. מערכות משפט ציבורי- בין הפרט לשלטון. (אזרח מול המכס...)
הקורס יעסוק בשלוש המערכות הללו. נתחיל במשפט הבינלאומי פומבי, (נעסוק קצת בציבורי), ובמשפט הבינלאומי פרטי.

במערכות משפטיות בינ"ל, מקור הנורמות המשפטיות: מנהג ואמנות – הסכמים בין מדינות.

ניתן להבחין בין 2 סוגי הסכמים:

מולטילטראליים – רב צדדיים

בילטראליים – דו צדדים.

נושא הקורס- דיני סחר בינ"ל עוסקים במערכות המשפטיות הלאומיות ובינ"ל שמסדירות:

1. מעבר סחורות ושירותים בין מדינות 

2. פעילות מסחרית בינלאומית.
בכל עיסקה בינ"ל מעורבות מס' מערכות משפט – דין מערכת המשפט היבואן, דין מערכת המשפט היצואן, דיני החוזים, יש להחליט מה חל? הדין הישראלי או הדין הבלגי? 

נוסף על כך ישנן מערכות משפטיות בינ"ל – גם בידיעה מוזכרות שתי אמנות –
 1.אמנת גת – אמנה רב לאומית. ארגון הסחר העולמי מושתת עליה.

2. אמנה עם האיחוד האירופי – בילטרלי – אמנה דו צדדית.

הסחר הבינ"ל נמצא בעליה מתמדת, והוא מסמל את התפתחות הכלכלה.

הסדרת מעבר סחורות ושירותים בין המדינות – 

סחורות – טובין מכל הסוגים – חו"ג, מוצרים תעשייתיים, מזון וכו'...

שירותים – ייעוץ, הובלות, תכנון, תקשורת, פיננסים (בנקים ביטוח – LC, מבטחי משנה), תיירות, פרסום, בידור, השכלה, בניה, רפואה....(ארה"ב הינה יצואנית השירותים הגדולה בעולם).

פעילת מסחרית בינ"ל אחרת – 

כוח אדם – ייבוא עובדים זרים נעשה כדי שיבצעו עבודה בזול. מעבר אנשים ממקום בו מרוויחים פחות למקום בו מרוויחים יותר.באיחוד האירופי יש חופש תנות אנשים.

ידע וקניין רוחני

הון (יש מדינות המגבילות מעבר הון, בד"כ מדינות חעם כלכלה חלשה)

בכלכלה הבינ"ל רואים חמישה משאבים כלכליים – סחורות, שירותים, ידע, הון, וקניין רוחני.

ההגדרה הרחבה כוללת גם את שלושת המשאבים הנוספים, כגון הון ודיני השקעות, אנשים – דיני הגירה, קניין רוחני – דיני קניין רוחני בינ"ל (International business/Economic law)

בקורס נתעסק בהגדרה הצרה של סחר בינ"ל – סחורה ושירותים.(International trade law).

תיאוריה כלכלית של הסחר הבינ"ל:

מדוע צריך סחר בין מדינות?
1.מדינות שיש להם יתרון מוחלט על פני מדינות אחרות. (אין ידע במקום אחד לעומת מקום אחר, או אין משאב כגון אוצר טבע במדינה אחת למול מדינה אחרת).  הסבר זה נתן הכלכלן אדם סמית'. – עיקרון ההתמחות. תיאורית היתרון המוחלט. לפי זה יוצא כי לא היינו מצפים לראות שמדינה א תייצא מוצר שהיא פחות יעילה בו ממדינה ב למדינה ב. במציאות כן יש סחר כזה.

בשיטות הישנות המטרה היתה להקטין ייבוא ולהגדיל ייצוא (מתוך כוונה להגדיל את אוצר הלאום). מטרה זו הושגה ע"י הטלת מכסים, מתן הטבות לייצואנים וכיו"ב. כיום ידוע לכל העוסקים כי כדאי לרכוש ממי שיותר יעיל.

2. דיוויד ריקרגו – מאנוסי ספרד – היה סוחר בבורסה בלונדון, ועסק בכתיבה כלכלית – עקרונות של כלכלה פוליטית – תיאורית היתרון היחסי. תיאוריה  זו נחשבת תקפה עד ליום הזה. לפי תיאוריה זו ניתן למצוא סחר גם במצב שמדינה נחותה ממדינה אחרת ואעפ"כ המדינה הנחותה תייצא למדינה העדיפה. ריקרדו מוכיח שמצב שיש סחר בינ"ל תמיד משתלם ביחס שלמצב של היעדר סחר.

	יש סחר

12 שעות
	אין סחר

12 שעות עבודה
	יין (חבית)
	בד (גליל)
	

	12 גלילים
	6 גלילים

3 חביות

סה"כ 9
	2 שעות
	1 שעה
	אנגליה

	4 חביות
	1 גליל

2 חביות

סה"כ 3
	3 שעות
	6 שעות
	פורטוגל


ההסבר: 

שווי הגליל – חבית יין

מודדים יעילות במונחים של שעות עבודה:

באנגליה- 
כדי לייצר גליל בד צריך 1 שעה



כדי לייצר חבית יין צריך 2 שעות

בפורטוגל- 
כדי לייצר גליל בד צריך 6 שעות



כדי לייצר חבית יין צריך 3 שעות

לכאורה, אנגליה מדינה יעילה יותר מפורטוגל בשני הענפים, ולכן לפי תורת היתרון המוחלט היינו מצפים לא למצוא ייצוא מפורטוגל לאנגליה בשני הענפים. אולם לפי ריקרדו מצב שיש סחר עדיף תמיד ע"פ מצב שאין בו סחר, ובמצב של סחר בין שתי המדינות, צריכים להחליט איפה להשקיע את המשאבים. כל אחד ישקיע במה שיביא לו את התפוקה הגבוהה ביותר. אנגליה תשקיע בייצור גלילי בד ופורטוגל תשקיע בייצור חביות יין. מאחר ופורטוגל צריכה גם גלילי בד, היא יכולה למכור לאנגליה חבית אחת, ולקבל בתמורה גליל בד אחד, ואז יש לה 3 חביות יין וגליל בד אחד. כלומר, היא העלתה את התפוקה שלה באותה השקעה של שעות עבודה. אנגליה עם 11 גלילים וחבית יין אחת. יכולה למכור 3 גלילים, ולהיות עם 9 גלילים ו- 3 חביות יין. כלומר, סחר הוא סוג של ייצור, ושתי המדינות הרוויחו כתוצאה מהסחר, למרות שפורטוגל נחותה מאנגליה. יוצא כי לאנגליה יש יתרון מוחלט הן בתחום היין והן בתחום הבד. 

כשיש סחר, במצב של יתרון יחסי, באנגליה יעדיפו לייצר יותר בד ובפורטוגל יותר יין, ובכך שתי המדינות במצב טוב יותר. לאנגליה יש יתרון יחסי עצמי – היא בפני עצמה יותר יעילה בתחום אחד מול תחום אחר.

על בסיס זה - לעולם מצב של סחר עדיף לשתי המדינות על מצב של העדר סחר (זאת סמית' לא יכול להגיד). קיימת הסתייגות מהתיאוריה של ריקרדו, שאם היא היתה מוחלטת היינו מגיעים למצב מדינה תתמחה רק בתחום אחד. (Hecksher – Onlin).

דוגמה נוספת של פול סמואלסון (חתן פרס נובל לכלכלה)- דוגמה של עו"ד המעסיק מזכיר שמדפיס. גם אם עוה"ד מדפיס מהר יותר מהמזכיר, עדיין ישתלם לו לקנות ממנו שירותי הדפסה מאחר וההכנסה שלו מעריכת דין גבוהה מההוצאה בתחום המזכירות ומשאב הזמן מוגבל.

הדוגמאות מתייחסות למשאבים טבעיים כגון חומרי גלם, אקלים וכד'. בתקופה המודרנית, הנתונים שקובעים יתרון הם בעיקר ידע וטכנולוגיה. נתונים אלו הם דינמיים ויכולים להתפתח ולשנות נחיתות או יתרון יחסי. ביפן היה כוח עבודה זול (יתרון יחסי) וככל שהמדינה התפתחה ונכנס הרבה כסף למדינה, העלויות עלו והפועל היפני הפך ליקר יחסית (ביפן ידעו להתמודד עם המצב והעלו גם ת תפוקת העבודה ואיכותה).

כעקרון – סחר חופשי זה דבר שמשתלם, למעט חריגים.

על כן, כל דבר החוסם את הסחר החופשי פוגע במדינה כגון – מכס על יבוא וכד', היות וזה מה שמפריע למשק להתפתח בכיוונים בהם המדינה חזקה וזה גורם לירידה ברמת החיים ולעליה בעלויות. 

יחד עם זאת יש לזכור כי אין ניידות מלאה בין גורמי היצור (לא ניתן להעביר פועל יצור לענף טכנולוגי.) – הבעייתיות הזאת הנה לטווח הקצר, לכן ביטול מכסים לא עושים בפעם אחת, אלא מבצעים הפחתה או צמצום מכסים לאורך תקופה ארוכה, בכדי לאפשר לתעשייה להסתגל על דרך ההתייעלות או למעבר לתחומים אחרים.

הואיל והמדינה בסופו של דבר מרוויחה – מכאן שהמרוויחים יכולים להקצות מהיותר רווח שעשו לטובת אלו שהפסידו.

לקרוא מהמאמר 358 – 364, הנוסח האלקטרוני יצויין במייל.

לאור השיעור – למה צריך הסכמי סחר בינ"ל – האם מפחיתים או מבטלים הסכמי סחר?

עמוד 4


